

# 1938年—1965年邓小平论中美关系

赵先明

(西昌学院, 四川 西昌 615022)

【摘要】文章依据《邓小平文选》(第一卷)认为,1938年—1965年的中美关系有三个特殊时期,即:抗战时期,美国是我们抗日的盟友;解放战争时期,美国是我们革命的敌人;新中国建国初期,美国是我们反帝斗争的对象,也是我们搞建设学习的对象。

【关键词】邓小平;美国;中国

【中图分类号】A849 【文献标识码】A 【文章编号】1008-6307(2004)02-0027-04

1938年到1965年,中国正值抗日战争、解放战争和新中国初期建设时期,中国正发生着天翻地覆地变化,要把日本侵略者赶出中国,要推翻在美帝国主义支持下的国民党反动派,要进行资本主义工商业的社会主义改造和进行社会主义的经济建设。这期间的美国,中美关系,我们怎么认识?又怎么处理?应该说,还是一个比较复杂的重要的历史问题。邓小平同志曾多次讲到美国,中美关系,阐述了他的观点、看法,兹此笔者略作探讨。

一 抗日战争时期,美国是我们抗日“间接的同盟者”,是我们抗日联合统战对象。

1931年“九一八”事变、1937年“七七”事变之后,中国抗日战争全面爆发,中日民族矛盾变成了中国社会的主要矛盾,中国革命打击的主要对象是日本帝国主义。在这个时候,我们党倡导并努力实现抗日民族统一战线,团结一切抗日力量。在国内,团结全中华民族同胞,在坚持“又团结又斗争”的原则的基础上甚至团结“官僚资产阶级”和“地主阶级”。在国际上,我们同样要团结一切抗日力量,那些被法西斯侵略和威胁的国家,那些资本主义民主国家,那些“中立国”,还有那些同情我们的国家等等,我们都要团结。邓小平同志说:“国际上一切间接的同盟者我们都要联合,比如美国。”<sup>[1]</sup>

美国,当时是反法西斯的民主国家之一,在其总统罗斯福的正确领导下,20世纪40年代初美国从其国家安全出发,为了保家保国,罗斯福把“法西斯”比喻成“瘟疫”,要坚决打击。为此,从1941年开始美国

实行了对反法西斯国家的“租借法案”的物资援助,中国是反法西斯的国家,因此,美国决定对华援助,这给中国抗日以极大的鼓舞和支持。在那时,谁反对法西斯,谁反对侵略,我们都要团结,都是我们的同盟军,更何况美国当时也深受法西斯之害呢,因此美国是我们的间接同盟者,我们要联合。

抗战时期,作为我们党的早期领导人之一的邓小平同志,对美国在反法西斯战争中的地位是有比较清醒的认识的。当日本发动对美的珍珠港事变、太平洋战争爆发后,邓小平同志认为美国一参战,加上我们自己多方面做工作“敌占区的状况与过去大大不同了,我们的政治影响大大地扩大了,人民都认识日本必败了,这就打下了我们在敌占区进行组织工作的基础。”<sup>[2]</sup>可以看出,把美国作为我们的同盟军是有利的。在抗日战争时期,美国给中国政府8.25亿美元的租借物资援助,对我们有力地打击日本帝国主义是有一定积极意义的。

二 解放战争时期,美国支持国民党打内战,是国民党的帮凶,是我们革命的对象。

日本帝国主义者被打败以后,国民党又掀起了国内战争,美国为了自己的在华利益,和全球战略,欲称霸中国,又积极支持国民党蒋介石打内战,成为国民党蒋介石的帮凶。美国从抗战时期的中国革命“间接的同盟者”,变为中国革命的直接打击对象。

在怎样打击美帝国主义的问题上,邓小平认为:其一、要搞“统一战线”,团结大多数;“反对美蒋。”<sup>[3]</sup>统一战线是我党在革命时期的三大法宝之一。邓小

收稿日期:2004-03-08

作者简介:赵先明(1964—),男,副教授,主要从事对外关系史和中美关系史等领域的研究。

平高度重视这一法宝。怎么样才能团结大多数呢？他认为首先是不能“左”，不能急；“应特别发挥政权的作用和加强宣传工作”，就“能团结大多数”，反对美蒋。他说：“政权随军的就是战地行政委员会，展开的就是各级临时的人民政府，一切事情用政权出面比由军队直接出面要好。”其次，要广泛使用一切宣传武器。比如：宣传队、剧团、政府出布告、开大会、座谈会、演讲会，等等，利用各种形式宣传我们的主张和政策，驳斥敌人的造谣和欺骗，占领思想阵地，安定民心，这便于团结。再次，不要“重复错误”，注意策略，就能“有效地团结一切社会力量反对美蒋，更早地完成全部解放中原人民的任务”。<sup>[4]</sup>为此，他还要求中原局全区应即停止分土地，停止打土豪分“浮财”，停止乱没收，禁止一切破坏，禁止乱打人、乱捉人、乱杀人等等现象出现。

其二、要用毛泽东思想作指导。毛泽东思想是我党的指导思想，是中国革命的指南，它的正式确立是在中国共产党的第七次代表大会上，它的确立对于中国革命和建设具有十分重要的意义。要用毛泽东思想作指导来反对美蒋，邓小平同志曾多次谈到这个观点。如：1950年6月6日，邓小平同志在中共重庆市第二次代表会议上做报告时指出：“七大把毛泽东思想规定为党的指导思想，使我党在政治上、思想上、组织上达到空前的团结，并在这个基础上领导全国人民打败了日本侵略者，以后又打败了美帝国主义支持的蒋介石，才有了全国的胜利。”<sup>[5]</sup>1965年6月、12月邓小平同志在同亚洲的一位共产党领导人两次谈话中强调：“我们整个党用毛泽东思想统一起来是在第七次全国代表大会。”这次代表大会是正面讲问题，是一次团结的大会。大会结束不久，日本就投降了。这时，全党已经用毛泽东思想武装起来了。用毛泽东思想武装起来的这样大的一个党，面临美国支持的蒋介石发动的内战，就有办法了。<sup>[6]</sup>有了毛泽东思想，我们打败美蒋就有办法了，并最终打败了美蒋。足见，毛泽东思想在打败美蒋中的作用是很大的。

其三、在认识和对待美国问题上，要克服“恐美病”。<sup>[7]</sup>邓小平同志在河南鲁山召开的豫陕鄂前委和后委联席会议上做报告时讲：“最近，恐美病似乎有发展。”他指出，有的人说，现在就是给蒋介石几万万美元和枪炮，都没有多大用处，因为国民党政府太无能了。现在就是怕美国出兵，怕美国的原子弹。针对这种情况，邓小平同志说，这个我们必须克服，其实

美国并不可怕。首先“怕”不对，也没有用。他告诉同志们，对一个革命者来说，怕美国是“要不得的”，特别是作为共产党员，反帝反封建是我们的革命纲领、革命任务，我们为什么要怕帝国主义？他认为你如果怕；“你还革命不革命？还要不要反帝这个纲领？还够不够得上是无产阶级的先锋队？”一句话，作为一个坚定的革命者，尤其是共产党员，反帝是我们的纲领，不能“怕”美“恐”美；“怕”“恐”也没用。无论如何我们都要反帝反美。其次，要相信毛主席讲的“美帝国主义是纸老虎”的论断；“美国出兵不是那样容易”的，没有什么可怕！

三 新中国成立后，美国一直敌视我们，但我们要搞建设，美国既是我们反帝斗争对象也是我们搞建设学习的对象。

中国有句古话：“打江山容易，坐江山难”。一个人，一个政党，或一个民族，无论是什么人、什么势力，无论通过什么方式或手段获得了权力、或政权、或“江山”，得到以后，首先要做的就是巩固工作，解决好“坐江山”的问题。这就首先要搞好建设，其中就有一个如何处理历史的问题，有一个如何认识和对历史问题死缠不放的都无法搞好建设，都没有好结果；凡是能正确地理解、认识历史和正确地处理历史问题的都能做好“坐江山”的建设工作。邓小平同志曾经讲过，处理历史问题宜粗不宜细。正确地理解、认识历史和正确地处理历史问题，搞好建设，坐稳“江山”，邓小平同志为我们做了好榜样。改革开放时期的中国就是事实。此时的中国如果不能正确认识和处理好国内外的历史问题，不可能取得如此大的成就。众所周知，这之中邓小平同志贡献最大。邓小平同志，作为无产阶级政治家，有海纳百川的宽广胸怀，能正确的理解、认识和处理历史问题，才有我们今天的美好日子。其实，我们每一个人都是历史舞台上的演员，也是历史舞台下的观众，历史上的每一出戏，都是特定历史条件下的戏。戏演得好，精彩，我们大家有功，戏搞砸了，责任也有大家一分，谁也推脱不了。还有如果我们死抓住历史问题不放，我们就总是在历史中而回不到现实，那我们搞什么建设呢？那我们还能坐什么江山呢？所谓“坐江山难”，恐怕这也是其中的一个道理。

1949年10月1日新中国成立后，在如何处理好中

美关系方面,也有一个面对现实如何认识和处理历史的问题,对此我们党和国家是很用心的。邓小平同志作为我们党和国家的领导人之一,对此问题的认识和处理就可见一斑。

一方面,美国是帝国主义国家,虽然曾在抗日战争起过积极作用,但在解放战争时期支持国民党蒋介石打内战,同时我国建立初期对我们封锁、打击,亡“我”之心不死。从民族情感上,从保家卫国方面,我们都必须坚决打击,绝不手软。针对美帝国主义搞的特务工作,邓小平同志指出:“加强公安工作”(8)、“要加强反对美帝国主义的思想斗争,要加强反特的教育,及时公布特务的罪行,揭露其谣言”(9),提高群众的警觉性。针对美帝国主义搞的各种花样的“封锁”、“迫我就范”的目的,邓小平同志很有信心地说:“我们绝不会就帝国主义之范”;相反,他指出:我们要“迫使帝国主义就范”(10)。邓小平同志分析认为“这一时期双方(敌我一作者)斗争实际上都是试探的性质,直到英美摊出封锁的牌。”他讲,封锁,在当时看来,虽给我们增加了不少困难,但短期对我们影响不大;“封锁太久了,对我则是极不利的。”如何打破“封锁”呢?他认为要按照毛主席的指示办,要按照中央精神办。毛主席强调要“从军事上迅速占领两广云贵川康青宁诸省,尽量求得早日占领沿海各岛及台湾。”同时,提出了我国的内外方针。对外要“一面倒”向苏联。毛主席指出:“要愈早愈主动”对我愈有利”;对内,要“自力更生”。不仅要讲,而且要真做。邓小平指出:“毛主席说这两条很好,与中央精神一致。我们这样做,即占领全国、一面倒和自力更生,不但可以立于坚固的基础之上,而且才有可能迫使帝国主义就我之范。”

建国初期在谈到反美问题方面,邓小平同志谈得比较多的是“抗美援朝”事件。抗美援朝,应该说是我国建国初期反对美帝国主义最重大的事件。他在抓这件事和总结这件事情上认识到:

其一、“愈是打破了关门主义的地方,情况就愈好。”在“抗美援朝”时,邓小平同志主政西南。他积极按照中央的安排,认真抓“抗美援朝运动”的组织兵员的“扩兵”工作。由于认真,他认为工作“很顺利,费力很小。”他针对“许多同志总以为抗美援朝妨碍工作,是一个额外的负担”讲:“群众一搞起来就有声有色,大大帮助了实际运动,扩兵这样容易,也出乎意料之外。”他说:“结果恰好相反,愈是打破了关门主义的地方,情况就愈好。”(11)

其二、要做好统一战线工作。他说,抗美援朝开始的时候,有些人,包括一些民主人士、工商界和知识界人士,有疑虑。后来由于加强了工作,各界都赞成、拥护,各民主党派发表联合宣言,资产阶级也出来游行,这样就长了自己的志气,灭了敌人的威风。“我们有的同志不了解各民主党派联合宣言的意义,以为照例是官样文章,但是各阶层的人民很重视。”“这个宣言表明了抗美援朝是举国一致的。”“如果不要“统一战线,内部不团结,能够抗美援朝吗?”(12)在历史上,统一战线是决定革命胜利的三大因素之一。没有统一战线工作,任何一件事情都是办不好的。可以说,统一战线是抗美援朝取胜的法宝。

其三、要做好稳固财政、发展经济的工作。1954年1月13日,邓小平同志在全国财政厅局长会议上讲到:如果“刮光”了地方上的底子,出现像“抗美援朝”这样的战争、这样的事件“就没有后备力量了”。“那时就只有加税和减少人头费,就要弄得大家哇哇叫。”或者,就是“减少必要的开支,把国家工业化的投资和进行社会主义改造的经费也刮掉,这样影响就更大,就会动摇根本。”他认为:“财政后备力量基础的巩固,必须建立在经济发展上。”“经济发展了,国家有钱了,发生像“抗美援朝”这样的大事件,就有了“财政后备力量”有了巩固的基础,就不怕。他高屋建瓴地指出:“立国的政策应放在有力量应付外侮和应付万一。”(13)

以上这几点意见,笔者认为我们今天在研究和处理中美方面的问题时可以参考、借鉴。

另一方面,我们建国时,我们除了革命的经验外,搞建设,如对资本主义工商业进行社会主义改造,如进行社会主义建设,等等,我们没有多少经验,我们一方面要自己摸索“自力更生”;另外,我们要向世界先进国家学习,如苏联,当然也包括美国。

1957年4月8日,邓小平同志在西安干部会上讲“今后的主要任务是搞建设”。要搞建设,除了要自力更生外,要摸索外,还要学习苏联和其他兄弟国家的经验。好的要学,错误的要借鉴,这总是对我们有“益处”的。他讲:“我们要学习世界上一切先进的经验,世界各国,包括美国在内。”(14)1957年5月15日,邓在中国新民主主义青年团第三次全国代表大会上又讲:“我们要在社会主义建设史上写下青年们的光辉的一页,把一切可以团结的力量团结起来,用艰苦的劳动来创造我们的幸福生活。”“我们要学习苏联和各人民民主国家的先进经验,我们要学习世界各国人

民的长处”。<sup>[15]</sup>不懂就学,只要我们虚心学习,我们就能不断进步。建国初期我国科技落后,人多要吃、穿、用,“压力大”,我们必须学习世界上的一切先进的东西,只有这样才能解决我国的实际问题。

邓小平曾讲:“我国的技术水平还不高,技术种类也不全。一些重要的军工产品有许多技术问题不能解决。这些是‘硬东西’,如果没有外国资料 and 材料,一下子搞不上去,想跨过去不是容易的。我们现在的工业水平也不算高,如机床只有近六十万台,精密的、大型的、特种的都很缺乏。再如铁路只有三万四千多公里,近三分之一的钢轨要换,许多桥梁也要修补”。<sup>[16]</sup>

只要我们虚心,世界上可供我们学习东西是很多的。如:在国家工业建设的道路上,邓小平同志说:“要工农业并举,轻重工业并举。这是各国经验的总结。”他说,美国早先工业发展快,靠农业有一个强大的基础。日本二次大战后也因为先解决了农业问题,工业发展得很快。现在我们的弱点基本在农业。因此,在这方面我们要学习美国和日本。<sup>[17]</sup>在干部的任免问题上,他主张“先从基层做起”。主张“要逐步从制度上,习惯上,风气上,做到能上能下”。他认为:“这一点,我们不如资本主义社会,资本主义社会是

能上能下的。”<sup>[18]</sup>

#### 四 学习“1938年—1965年邓小平论中美关系”的意义

1938年—1965年这个时期,是我国历史上的一段重要历史。邓小平同志作为中国共产党的早期领导人之一,他通过革命的实践,通过对历史的观察、理解认识指出:抗战时期,美国是我们抗日的盟友;解放战争时期,美国是我们革命的敌人;新中国建国后,美国一直敌视我们,但我们要搞建设,美国既是我们反帝斗争对象也是我们搞建设学习的对象。在当时这些内容是毛泽东思想内容的重要组成部分,对我们抗日、对我们打败美蒋,对我们中国革命最终取得胜利是重要的指导思想,建国初期对我们搞好社会主义建设也有重要的指导意义,特别是对我们怎样认识美国、处理好中美关系方面具有十分突出的理论意义和现实意义。他讲的团结美国以抗日,反对美蒋以解放中国,都需要做好统一战线工作,都需要毛泽东思想指导,还有,他讲到的要搞好建设就要向各先进国家学习,好的要学习,不好的要借鉴等等,笔者认为都是非常有价值的思想理论。

#### 注释及参考文献:

[1][2][3][4][5][6][7][8][9][10][11][12][13][14][15][16][17][18]《邓小平文选》(M)(第一卷),人民出版社,1994年,第344、39、127、116、151、346、104、175、182、134、192、186、196、264、278-279、334-335、335、330页

(上接19页)歌写作中的一个典型特点,即寓深刻的思考、哲理与情感于平淡无奇的内容和简洁朴实的诗句之中。这是罗伯特·弗罗斯特的艺术追求,也是他

诗歌受到欢迎的原因所在。因此,作为美国的“桂冠诗人”,其诗歌是值得我们去阅读和研究的。

#### 注释及参考文献:

[1]Commentary Readings in American Literature. 丁泳淑. 西南师范大学出版社,1992年版  
 [2]A Brief Introduction To Modern American Literature. Elisabeth B. Booz[M]. 上海外语教育出版社,1982年版